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— Анд рэй Мі ка ла е віч, ства рэн-
не фа куль тэ та Ге не раль на га шта ба 
бы ло аб умоў ле на ды на міч ным бу-
даў ніц твам і раз віц цём бе ла рус кіх 
Уз бро е ных Сіл. Ці апраў да ла ся гэ тае 
найваж ней шае дзяр жаў нае ра шэн-
не, пры ня тае дзе ся ці год дзе та му?

— Гэ та бы ло свое ча со вае і вель-
мі па трэб нае ра шэн не. Акра мя та-
го, што Уз бро е ныя Сі лы Бе ла ру сі 
імк лі ва раз ві ва лі ся, удас ка наль ва-
ла ся і на ша ва ен ная шко ла. На той 
пе ры яд, ка лі ства раў ся фа куль тэт, 
афі цэ ры ў нас рых та ва лі ся ад кур-
сан та (пер шая сту пень ва ен най аду-
ка цыі). У 1995 го дзе быў ство ра ны 
ка манд на-штаб ны фа куль тэт, які да-
ваў апе ра тыў на-так тыч ны ўзро вень 
пад рых тоў кі. А вы шэй шых афі цэ раў 
апе ра тыў на-стра тэ гіч на га ўзроў ню 
да гэ туль рых та ва лі толь кі ў Ра сіі. 
Та кім чы нам, у вай ско вай сфе ры не 
іс на ва ла поў на га цык ла аду ка цый на-
га пра цэ су, і на прош ва ла ся не аб ход-
насць ства рыць сваю ва ен ную шко лу 
да кан ца. Ка лі ў 2006 го дзе, згод на з 
ука зам Прэ зі дэн та, фа куль тэт па чаў 
сваю пра цу, мы за вяр шы лі ства рэн-
не поў на га цык ла ва ен най аду ка цыі. 
І лю дзей ад лам па саў су во раў ца да 
лам па саў ге не ра ла, як у нас ка жуць, 
па ча лі рых та ваць до ма.

— У той жа час бе ла рус кія афі-
цэ ры пра цяг ва юць на ву чац ца і ў Ва-
ен най ака дэ міі Ге не раль на га шта ба 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Ці спра ба ва-
лі па раў наць якасць пад рых тоў кі 
слу ха чоў абедз вюх ВНУ?

— Са праў ды, мы не ад мо ві лі ся ад 
та го, каб афі цэ ры бе ла рус кай ар міі 
атрым лі ва лі аду ка цыю ў тым лі ку ў 
Ва ен най ака дэ міі Ге не раль на га шта-
ба Ра сій скай Фе дэ ра цыі. І тое, што 
кож ны год не каль кі афі цэ раў асвой-
ва юць азы ва ен най на ву кі ме на ві та 
там, — нар маль ная прак ты ка. У нас 
функ цы я нуе рэ гі я наль ная гру поў ка 
войск, і ад па вед на вай скоў цы абедз-
вюх кра ін па він ны ўза е ма дзей ні чаць. 
А ка лі гэ та ра біць, як у тым лі ку не 
пад час ву чо бы?

Ства ра ю чы фа куль тэт, мы аба пі-
ра лі ся на ба га ты во пыт ра сій скай Ва-
ен най ака дэ міі Ге не раль на га шта ба. 
Усё леп шае мы ў іх пе рай ма ем і да-
гэ туль. І ні ко лі не ад мо вім ся ад та го, 
каб на ву чаць там на шых афі цэ раў. 
Ка лі ка заць пра якасць пад рых тоў кі, 
то скла да на вы зна чыць, дзе рых ту-
юць афі цэ раў лепш, а дзе — горш. 
Мы дзесь ці на ад ным уз роў ні. Вя-
до ма, так бы ло не ад ра зу. Але за 
10 га доў мы ўсё-та кі да сяг ну лі пры-
знан ня не толь кі Ва ен най ака дэ міі 
Ге не раль на га шта ба Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі, а і па доб ных на ву чаль ных 
уста ноў ін шых дзяр жаў. І тое, што да 
нас па аду ка цыю пры яз джа юць вы-
шэй шыя служ бо выя асо бы сі ла вых 
струк тур ін шых дзяр жаў, свед чыць 
аб вы со кай якас ці аду ка цыі, атры-
ма най на фа куль тэ це Ге не раль на га 
шта ба Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі.

— Ва ен на слу жа чыя з якіх кра ін 
атрым лі ва юць у нас шанц на ге не-
раль скія па го ны?

— Ця пер на фа куль тэ це Ге не-
раль на га шта ба ву чац ца слу ха чы з 
Ка зах ста на і Турк ме ні ста на. У свой 
час у нас атрым лі ва лі аду ка цыю 
прад стаў ні кі Кі тая. У перс пек ты ве ў 
гэ тым за ці каў ле ны ва ен на слу жа чыя 
з Азер бай джа на.

У Ка зах ста не не так даў но ства-
ры лі свой фа куль тэт Ге не раль на га 
шта ба. Але ён на шмат мен шы і за-
бяс печ вае ад па вед най аду ка цы яй 
прад стаў ні коў толь кі Уз бро е ных Сіл. 
У нас жа на да дзе ны мо мант ву чац-
ца прад стаў ні кі па гра ніч най служ бы 
і На цы я наль най гвар дыі Ка зах ста-
на. Па доб ны фа куль тэт ство ра ны і ў 
Турк ме ні ста не, але, як пры зна юц ца 
са мі слу ха чы, ім яшчэ трэ ба шмат 
ча го зра біць, каб да сяг нуць ад па вед-
на га ўзроў ню. Яны не ад маў ля юц ца 
ад сва ёй аду ка цыі, але ра зу ме юць, 
што рых та ваць спе цы я ліс таў не аб-
ход на і ў нас. Не вы клю ча на, што 
на шы вы пуск ні кі з Турк ме ні ста на ці 
з Ка зах ста на по тым бу дуць дзя ліц ца 
во пы там у ся бе на Ра дзі ме.

— Ці іс ну юць для за меж ных 
слу ха чоў бар' е ры ў на ву чан ні? 
Моў ныя, на прык лад?

— Прад стаў ні кі Ка зах ста на ву-
чац ца су мес на з на шы мі слу ха ча мі. 
Слу ха чы з Турк ме ні ста на — у асоб-
ных гру пах. На ву ча юц ца па куль яны 
толь кі за воч на, але сё ле та пла ну ец-
ца ў тым лі ку і дзён нае на ву чан не. 
Ка за хі ву чац ца як воч на, так і за-
воч на. Уво гу ле сён ня 15 за меж ных 
слу ха чоў на ву ча юц ца за воч на і тры 
слу ха чы атрым лі ва юць аду ка цыю на 
дзён най асно ве. Асаб лі вых бар' е раў 
для на ву чан ня ў іх ня ма. Як ад зна ча-
юць са мі прад стаў ні кі Ка зах ста на, 
яны за да во ле ны ты мі ве да мі, якія 
атрым лі ва юць у Бе ла ру сі.

— Ся род ва шых вы пуск ні коў — 
вя до мыя во е на чаль ні кі, кі раў ні кі 
рэс пуб лі кан скіх ор га наў дзяр-
жаў на га кі ра ван ня. Па ступ лен не 
на фа куль тэт Ге не раль на га шта-
ба ўжо га ран туе вы со кі кар' ер ны 
рост ці ўсё ж та кі сваё служ бо вае 
ста но ві шча ча ла век куе сам?

— Па ступ лен не на фа куль тэт і 
на ват яго за кан чэн не — вя до ма, не 
га рант та го, што ча ла век зой ме вы-
со кае ста но ві шча і тым больш ста не 
ге не ра лам. Але гэ та дае на ша му вы-
пуск ні ку маг чы масць на гэ та раз ліч-
ваць. У па раў на нні з ты мі афі цэ ра мі, 
у якіх ня ма та кой аду ка цыі, у яго гэ ты 
шанц уз рас тае. Але, паў та ру ся, гэ та 

не га во рыць аб тым, што пас ля за кан-
чэн ня фа куль тэ та Ге не раль на га шта-
ба ён ад ра зу ста не вя лі кім на чаль ні-
кам і атры мае ге не раль скія па го ны. 
Шанц уз рас тае ў ра зы, а ўсё ас тат няе 
за ле жыць ад са мо га ча ла ве ка.

— Тым не менш не кож ны афі-
цэр мо жа па тра піць у ра ды слу-
ха чоў фа куль тэ та Ге не раль на га 
шта ба?

— Асаб лі ва ка лі мы ка жам пра тое, 
што кож ны год для на ву чан ня на фа-
куль тэ це ад бі ра ец ца па рад ку 20 ча ла-
век. Гэ тыя кан ды да ту ры за цвяр джа-
юц ца на ка ле гіі Мі ніс тэр ства аба ро ны 
на ча ле з мі ніст рам. Кож ны па тэн цый-
ны слу хач раз гля да ец ца пер са наль на. 
Па-пер шае, гэ та па ві нен быць афі цэр 
з рэ пу та цы яй. Па-дру гое, уліч ва юц ца 
яго ма раль на-дзе ла выя якас ці. Па-
трэ цяе, афі цэр па ві нен мець во пыт 
пра хо джан ня служ бы ў ор га нах ва ен-
на га кі ра ван ня на ка ман дзір скіх па са-
дах. Акра мя та го, кан ды дат у слу ха чы, 
як пра ві ла, з'яў ля ец ца перс пек тыў ным 
вай скоў цам. На шы слу ха чы — штуч ны 
та вар. Та му пры ад бо ры ажыц цяў ля-
ец ца комп лекс ны па ды ход. Па-ін ша му 
і быць не мо жа.

— Амаль ні адзін вы пуск слу-
ха чоў не ад бы ва ец ца без за ла тых 
ме да ліс таў і ўла даль ні каў дып ло-
маў з ад зна кай. І ў гэ тым, ві даць, 
не ма лая за слу га пра фе сар ска-вы-
клад чыц ка га скла ду. Хто яны — 
ка ва лі та кіх каш тоў ных кад раў?

— На шы вы клад чы кі — лю дзі за-
слу жа ныя. Яны ма юць не толь кі ба га-
ты жыц цё вы во пыт, а і во пыт пра хо-
джан ня служ бы ў цэнт раль ных ор га-
нах ва ен на га кі ра ван ня. Яны не прос-
та вы кла да юць тэ о рыю, на пі са ную ў 

кні зе, а скі роў ва юць 
яе да прак ты кі. Ад ным 
сло вам, пад каз ва юць, 
як, чы та ю чы той ці ін-
шы так на зва ны бук-
вар, вы ка рыс таць на 
прак ты цы, пры мя ніць 
атры ма ныя ве ды, да-
сяг нуў шы боль шай 
эфек тыў нас ці пос пе-
ху. На шы вы клад чы кі 
імк нуц ца да та го, каб 
не бы ло ма шы наль-
на га за вуч ван ня. Яны 
ўжо на та кім уз роў ні 
пры му ша юць слу ха ча 
не прос та зна хо дзіць 
пэў ную праб ле му, су-
пя рэ чан не, а ад ра зу 
пра па ноў ваць яе вы-
ра шэн не. У вы ні ку, 
ка лі на шы вы пуск ні кі 
зой муць свае па са ды, 
яны з улі кам сва іх ве-
даў бу дуць раз гля даць 
лю бую праб ле му ў 
комп лек се. Як пра ві ла, 
тыя лю дзі, якія вы хо-
дзяць ад нас з за ла ты-

мі ме да ля мі і чыр во ны мі дып ло ма мі, 
здоль ны пра ана лі за ваць лю бое пы-
тан не, зра біць вы сно вы, аб грун та ва-
на вы клас ці іх на чаль ству і тым са-
мым пры няць пра віль нае ра шэн не.

Вя до ма, гэ та за слу га на шых вы-
клад чы каў. У нас не мо жа пра ца ваць 
ча ла век, які не слу жыў у цэнт раль ных 
ор га нах ва ен на га кі ра ван ня Мі ніс тэр-
ства аба ро ны і не мае вай ско вай апе-
ра тыў на-стра тэ гіч най аду ка цыі. Не-
ма ла важ ны і на ву ко вы па тэн цы ял. 
Ся род 36 вы клад чы каў 7 ча ла век ма-
юць кан ды дац кую сту пень. Ёсць су іс-
каль ні кі гэ тай ву чо най сту пе ні. Ёсць 
прос та за слу жа ныя лю дзі, якія ў свой 
час ства ра лі гіс то рыю Уз бро е ных Сіл. 
Тут усё ж та кі вы со кі ўзро вень слу ха-
чоў, і ву чыць іх мо жа во пыт ны афі цэр: 
толь кі той, хто сам усё прай шоў, мае 
пра ва да ваць па ра ды.

— Але які мі б та ле на ві ты мі ні бы-
лі вы клад чы кі, на ву чаль ны пра цэс 
ужо не маг чы ма ўя віць без су час-
ных тэх на ло гій. Ці мож на фа куль-
тэт Ге не раль на га шта ба на зваць 
фа куль тэ там XXІ ста год дзя?

— У нас ёсць свая ла каль ная сет-
ка, рас пра ца ва ны ву чэб на-ме та дыч-
ныя комп лек сы. Пры на ву чан ні мы 
вы ка рыс тоў ва ем усе элект рон ныя 
кар ты, ан лайн-пра гра мы. Мы ву-
чым на шых слу ха чоў умець пры маць 
важ ныя ра шэн ні ў рэ аль ным рэ жы ме 
ча су, каб у вы ні ку ра біць гэ та на тых 
па са дах, на якія іх пры зна чаць. У нас 
ёсць пра мая элект рон ная су вязь з 
на шым на ву ко ва-да след чыц кім ін-
сты ту там, з На цы я наль най біб лі я-
тэ кай. Ла каль ная сет ка дае маг чы-
масць мець зно сі ны па між слу ха ча мі, 

па між слу ха ча мі і вы клад чы ка мі. Са-
мае га лоў нае, што мы ву чым іх та му, 
што іх ча кае ў бу ду чы ні.

— Ці пра ду гле джа ны на фа-
куль тэ це Ге не раль на га шта ба 
прак тыч ныя за ня ткі?

— Пры клад на 40% за ня ткаў з'яў-
ля юц ца ме на ві та прак тыч ны мі. На 
дру гім кур се на шы слу ха чы ста жы-
ру юц ца на па са дах цэнт раль ных ор-
га наў ва ен на га кі ра ван ня. Ра зам з 
вы клад чы ка мі, што не ма ла важ на, 
удзель ні ча юць ва ўсіх асноў ных ме-
ра пры ем ствах апе ра тыў най пад рых-
тоў кі Уз бро е ных Сіл. Гэ та да зва ляе 
ім пра са чыць тэн дэн цыі ва Уз бро е-
ных Сі лах, уба чыць, ча му ву чаць у 
вой сках, што там ад бы ва ец ца но-
ва га. У нас пра ду гле джа на апе ра-
тыў на-па ля вая па езд ка, ка лі слу ха чы 
зна ё мяц ца з ты мі ці ін шы мі во ін скі мі 
пад раз дзя лен ня мі. Ды і за ня ткі па-
бу да ва ны та кім чы нам, каб у іх быў 
прак тыч ны склад нік. Вы ву чы лі — па-
спра буй це гэ та на прак ты цы.

— Анд рэй Мі ка ла е віч, яшчэ 
ня даў на вы са мі бы лі слу ха чом 
фа куль тэ та Ге не раль на га шта ба. 
Гэ ты во пыт вам, як на чаль ні ку, на-
пэў на, да па ма гае пры няць пэў ныя 
ра шэн ні на ка рысць слу ха чоў?

— Я так не ска заў бы. Я не па дзя-
ляю фа куль тэт на па ста ян ны склад 
і пе ра мен ны. Вы клад чы кі — для 
слу ха чоў. Не яны для нас, а мы для 
іх. Наш аба вя зак — ства рыць усе 
ўмо вы для іх на ву чан ня, даць ім усё 
маг чы мае, каб яны вый шлі са сцен 
фа куль тэ та пад рых та ва ны мі ва ен-
на слу жа чы мі для вы ка нан ня сва іх 
аба вяз каў на ад па вед ных па са дах. 
Я па тра бую ад іх толь кі ад на го — каб 
яны доб ра сум лен на ву чы лі ся. Каб 
пра кож на га, хто вый дзе са сцен фа-
куль тэ та, по тым ска за лі: «Вось гэ та 
вы са как лас ны спе цы я ліст!» Маг чы-
ма, той факт, што я сам з'яў ляў ся 
слу ха чом фа куль тэ та, да зва ляе мне 
гля дзець на не ка то рыя рэ чы па-ін-
ша му. Але ў той жа час, як ча ла век, 
які ўсё гэ та прай шоў, я ба чу, дзе 
мож на пай сці на ўступ кі, а дзе гэ та 
не мэ та згод на.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by

Па ступ лен не на фа куль тэт Ге не раль на га шта ба 
не га ран туе ге не раль скіх па го наў, але шанц па вя ліч ва ец ца шмат кроць

Яшчэ 11 га доў та му бе ла рус кія афі цэ ры бы лі вы му ша ны ехаць 
па апе ра тыў на-стра тэ гіч ную аду ка цыю за ме жы на шай кра і ны. 
22 са ка ві ка 2006 го да та кая не аб ход насць ад па ла, і ва ен ную элі ту па ча лі 
рых та ваць у нас. За дзе ся ці год дзе фа куль тэт Ге не раль на га шта ба 
Уз бро е ных Сіл скон чы лі ка ля двух сот ва ен на слу жа чых. Гэ та вя до мыя 
сён ня во е на чаль ні кі, кі раў ні кі дзяр жаў ных струк тур, вы шэй шыя 
служ бо выя асо бы сі ла вых струк тур ін шых дзяр жаў. Во пыт бе ла рус кай 
ва ен най шко лы ў сва ёй дзей нас ці сён ня вы ка рыс тоў ва юць мі ністр 
аба ро ны Турк ме ні ста на, яго пер шы на мес нік, ка ман ду ю чы су ха пут ны мі 
вой ска мі Ка зах ста на...
У гэ тых сце нах ня ма вы пад ко вых лю дзей. Іх па пра ве лі чаць абра ны мі, 
бо ме на ві та ім у вы ні ку нес ці га на ро вае зван не ва ен най элі ты і, 
маг чы ма, на сіць ге не раль скія па го ны. Хто трап ляе ў ра ды слу ха чоў 
фа куль тэ та, ча му бе ла рус кая ва ен ная аду ка цыя лі чыц ца прэ стыж най 
за мя жой і якія па тра ба ван ні да пра фе сар ска-вы клад чыц ка га скла ду — 
пра гэ та і шмат што ін шае рас ка заў на чаль нік фа куль тэ та Ге не раль на га 
шта ба Уз бро е ных Сіл — на мес нік на чаль ні ка Ва ен най ака дэ міі Бе ла ру сі, 
ге не рал-ма ёр Анд рэй ГУР ЦЭ ВІЧ.

Ва Уз бро е ных Сі лах — га ра чая па ра. 
Са мы маш таб ны этап комп лекс най пра вер кі 
бо е га тоў нас ці бе ла рус кай ар міі, 
які рас па чаў ся днямі, ахо піць тэ ры то рыю 
ўсёй кра і ны.

Уся го ў ме ра пры ем ствах па пра вер цы ба я вой га-
тоў нас ці за дзей ні ча на ка ля 7 ты сяч вай скоў цаў, больш 
чым 600 ча ла век пры зва на з за па су. Спра віц ца з па-
стаў ле ны мі за да ча мі ім да па мо гуць 110 адзі нак ва ен-
най тэх ні кі і ўзбра ен ня.

— Бу дуць ад пра цоў вац ца пы тан ні комп лекс на га аг-

ня во га па ра жэн ня, вя дзен ня раз вед кі і ра дыё элект рон-
най ба раць бы, — ад зна чыў на чаль нік Ге не раль на га 
шта ба Уз бро е ных Сіл — пер шы на мес нік мі ніст ра 
аба ро ны Бе ла ру сі, ге не рал-ма ёр Алег БЕ ЛА КО-
НЕЎ. — Да прак тыч ных ме ра пры ем стваў пры сту пі лі 
сі лы не ад клад на га рэ ага ван ня, якія так са ма выкана-
юць за да чы па пры зна чэн ні з вы ха дам на шмат лі кія 
па лі го ны і здзейс няць мар шы на не зна ё мыя ўчаст кі 
мяс цо вас ці.

Ма тэ ры яль нае і тэх ніч нае за бес пя чэн не во ін скіх 
час цей і пад раз дзя лен няў, якія вы кон ва юць па стаў ле-
ныя за да чы, ажыц цяў ля ец ца ў поў ным аб' ёме.

Аты-ба тыАты-ба ты  ��

ПРА ВЕР КА НА АБА РА НА ЗДОЛЬ НАСЦЬ

«Тое, што да нас па аду ка цыю 
пры яз джа юць вы шэй шыя 
служ бо выя асо бы сі ла вых 
струк тур ін шых дзяр жаў, 
свед чыць аб вы со кай якас ці 
аду ка цыі, атры ма най 
на фа куль тэ це Ге не раль на га 
шта ба Уз бро е ных Сіл 
Бе ла ру сі».

«Кан ды дат у слу ха чы, 
як пра ві ла, з'яў ля ец ца 
перс пек тыў ным вай скоў цам. 
На шы слу ха чы — штуч ны 
та вар».


